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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu koristi se raspoređivanje procesa po prioritetu (Priority Scheduling), pri čemu se izgladnjivanje sprečava tehnikom starenja (aging) na sledeći način. Jezgro periodično pokreće postupak u kome se svim procesima koji se trenutno nalaze u redu spremnih povećava prioritet za jedan. Na taj način oni procesi koji duže čekaju u redu spremnih vremenom dobijaju sve veći prioritet. Data je deklaracija strukture PCB:
struct PCB {
  //...
  unsigned int priority; // Current priority
  PCB* next; // Next PCB in a linked list
};
Red spremnih implementiran je kao jednostruko ulančana lista uređena po prioritetima u klasi Scheduler sa sledećim interfejsom:
class Scheduler {
public:
  void put (PCB*);
  PCB* get ();
  void aging ();
};
Implementirati kompletnu klasu Scheduler. Operacija aging() se poziva periodično i treba da obavi opisani postupak starenja. Ne treba posebno obezbeđivati međusobno isključenje ovih operacija, jer je ono već obezbeđeno na višem nivou, po ulasku u kod jezgra koji poziva operacije ove klase.
Rešenje:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Pri implementaciji jednog 3D simulatora uočeno je da posle svakog pokreta postoji određen broj kritičnih tačaka za koje je potrebno proveriti da li su u koliziji sa ostatkom simuliranog sistema. Za tu namenu, na raspolaganju je još K računara (K je unapred poznata konstanta) do kojih se može doći preko podataka iz nizova adresa i port, tako što se u prvom nizu čuva adresa a u drugom nizu port. Svaki računar poseduje funkciju kojom za prihvaćenu tačku (jedan ceo broj) vraća netačno ako je došlo do kolizije i tačno ako nema kolizije. Najveći broj kritičnih tačaka je N (unapred poznata konstanta, tako da važi N  > K). Na programskom jeziku Java napisati funkciju koja vrši proveru kritičnih tačaka. Funkcija prihvata niz od N+1 celih brojeva, gde prvi element označava koliko ima kritičnih tačaka počev od drugog elementa niza. Povratna vrednost ove funkcije je tačno u slučaju da nema kolizije i netačno u slučaju da ima kolizije. Voditi računa da trajanje provere može veoma puno da varira od tačke do tačke. Kratko i precizno opisati posao koji obavlja jedan od preostalih K računara. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti koncept priključnica (socket).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U nekom sistemu mrtva blokada (deadlock) sprečava se zabranom kružnog čekanja tako što su resursi numerisani celim brojevima 0..RN-1, pa svaki proces sme da traži resurse samo u rastućem poretku ove numeracije. U strukturi PCB postoji sledeći niz allocatedResources:
struct PCB {
  //...
  int allocatedResources[RN];
};
PCB* running; // The running process
Ovaj niz je niz Bulovih promenljivih, tako da element i ukazuje da je dati proces alocirao resurs sa numeracijom i. Pristup do resursa obezbeđuje klasa Resource:
class DeadlockPreventionException {
public:
  DeadlockPreventionException (int resourceID);
  //...
};

class Resource {
public:
  Resource (int resourceID) : myID(resourceID), sem(1) {}
  void alloc () throw (DeadlockPreventionException);
  void dealloc ();
private:
  int myID;
  Semaphore sem;  // For resource allocation (mutual exclusion)
};

void Resource::dealloc () {
  running->allocatedResources[myID]=0;
  sem.signal();
}
Napisati kod operacije alloc()koji treba da baci izuzetak datog tipa u slučaju prekršaja navedenog pravila sprečavanja mrtve blokade i obavi ostale potrebne režijske radnje alokacije resursa.
Rešenje:

4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Data je sekvenca referenciranja stranica nekog procesa:
10, 22, 13, 10, 1, 22, 10, 22, 13, 4, 22, 10, 22, 1, 13
Ukoliko je broj raspoloživih okvira za taj proces 4, zamena se vrši lokalno, samo u opsegu okvira dodeljenih tom procesu, a inicijalno ni jedna stranica nije učitana, koliki je broj straničnih grešaka nakon cele ove sekvence, ukoliko je algoritam zamene:

a)(5) OPT
b)(5) FIFO?
Odgovori:

a) ____________

b) ____________

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

56, 37, 89, 124, 64, 35, 45

Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 40, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati shell script koji treba da u izlazni fajl, zadat kao prvi argument, zapiše nazive svih fajlova zadatih ostalim argumentima ovog skripta za koje utvrdi da postoje u tekućem direktorijumu. Za svaki fajl koji postoji, uz naziv ispisati da li tekući korisnik može da ih čita, da li može u njih da upisuje i da li može da ih izvršava. Na kraju u izlazni fajl upisati broj nađenih fajlova. 
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Dato je N funkcija (niz F) od kojih svaka prihvata po jedan celi broj i kao rezultat dugotrajne obrade vraća takođe jedan celi broj. Takođe, data je i jedna matrica dimanzija NxN čija je samo prva vrsta inicijalizovana. Napisati program za Linux koji u paralelnim procesima popunjava ostatak matrice po sledećem pravilu mat[i][j] = Fj( mat[i-1][(j+N-1)%N] ). Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevovode.

Rešenje: 
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